
Kako so se slovenski poslanci nemškim 
ustavovercem v Gradcu poslovili. 

(Govora dr. Dominkuša in g. Hermana.) 

II. G. Herman je 20. aprila 1877. v zbornici 
štajerskega deželnega zbora v Gradcu tako govo­
ril : „Nisem bil več namenjen tukaj govoriti, vsaj 
je vsaka beseda od naše strani zastonj. Vendar 
poročilo, katero nam je deželni odbor predložil o 
go8podarstvenem stanju ali bolje o gospodarstveni 
stiski, me sili k besedi. Jaz se z poročilom ni­
kakor ne strinjam, ker je preveč površno in ne­
popolno. Gospodje namreč pravijo, da je vse slabo. 
Ali to že itak vemo in čutimo. Ali poizvedeti je 
treba, kaj je uzrok stiske in kateri so jtomočki 
zoper njo, in o tem poročilo molči. Toda že vem, 
zakaj gospodje molčijo. Strah jib je izpraševati 
svojo vest, bojijo se pravemu uzroku stiske v oči 
pogledati. Nečejo priznati, da so jo oni sami za­
krivili po svoji liberalni, ustavoverni sistemi. Pred 
par leti so se glasno ponašali z gospodarstvenim 
napredkom kot nasledkom jihove sisteme, dnes pa 
se branijo sedanji polom (krali) iu stisko priznati 
kot prvorojeno dete iste sisteme, čeravno ta pov­
sod kričaje kaže na nje kot očete. Izgovarjajo 
se rekoč, da drugod po Evropi razsaja jednaka 
stiska. Kes, ali zakaj ? Zato, ker tudi po drugod 
vladarijo liberalci našim podobni, kakor jajce jaj­
cetu. Slaba vest jim oči zavezuje, da jim ni treba 
marsičesar pogledati, kar gotovo ne ostaja brez 
upljiva na naš gospodarstveni položaj. Zato hočem 
jaz par takib zadev omeniti in začnem z žalostno 
prikaznijo, da zadnji čas neverstvo v deželi močno 
narašča. Mislim, da smo deželni poslanci dolžni 
tudi na to prikazen ozirati se. Ta bi bil slab dr­
žavnik, ki nebi vedel, da­ brez vere ne more ob­
stati nobeno ljudsvo, nobena država. Brez vere 
ne vedo ljudje, zakaj so na svetu, čemu živijo! 
Država nima Cerkve, kojej je skrb za obstanek 
vere izročena, nadlegovati, v jene pravice segati, 
vest ljudem izuemirjati, jib pohujševati in mir v 
deželi motiti. Zato obžalujem, da deželni odbor 
v tej reči molči, namesto da bi državi rekel, naj 

Cerkvo na (niru pusti in skrbi, da bo cerkvena in 
svetna gosposka pri ljudstvu uživala potrebno spo­
j0Fanje . Šola je druga važna naprava, ki neiz­
merno upljiva na blagostanje ljudi. Ali tudi tu­
kaj poročevalci tiho denejo. Ni jim prišlo na um 
izreči, kako potrebno je, da imajo pri šolah tudi 
stariši, srenje, okraji, dežela in Cerkva pravično 
besedo. Še besedice ne črhnejo o velikih šolskih 
stroških in o slabih uspehih. Po mojem prepri­
čanju ni mlajina zarad šole na svetu, ampak šole 
smo osnovali zarad mlajine, da se v njej najpo­
trebniših in koristnih znanosti uči in lepo izreja. 
Šol ne gre rabiti za strankarske koristi, za šireuje 
liberalizma in ustavoverstva, za izuevcienje ljud­
stev jihovej prirojenej narodnosti ali za borbo zoper 
Cerkev. Zoper tako zlorabljeuje šole bi se imeli 
mi poslanci vzdigniti tem bolj, ker že skušnje ka­
žejo, da ljudje vsled novošeguega razsvetlikauja 
ne postajajo ne bolj pridni, pa ne bolj srečni. V 
deželi nam živi drugi narod — Slovenci, kos av­
strijske raje, ki še vedno zastonj čakajo, da se 
jim privoščijo pogoji, po katerih bi zamogli duševno 
napredovati. Imamo ministra naučnega na Dunaju 
(g. Strcmajer), ki vkljub § 19. ustanovnih postav 
dobro umeva pravičnim narodnim zahtevam slav­
janskih narodov v Avstriji na prste stopati. (Dobro 
na desnici). Kmetje so v deželi tisti stan, ki je 
najštevilniši, ki plačuje največ davkov, in ta stan 
se drži po umetno sostavljenih volilnih redih vedno 
v manjšini — je tedaj druga raja v deželi. Go­
spodje poročevalci pa o tej reči ničesar ne vedo 
poročati. Ne zdi se jim vredno pogledati na Slo­
vence, ali na kmete. Besedice ne zinejo o rasto­
čej nevarnosti imetja in življenja v deželi, o pu­
stošenjih oderuhov, o splošnem ubožanju ljudi. De­
želni odbor je tudi oči zatisnil pred slabimi na­
sledki naše javne uprave ž njenimi dvojnimi go­
sposkami, brezštevilnimi postavami, zaukazi, uradi. 
Lani je deželni zbor vlado dunajsko poprosil, naj 
skrbi za preuaredbo zamotane uprave. Vlada ni 
storila ničesar, deželni zbor pa molči. Bržčas 
molči zato, ker mu ni mar za samostalnost naše 
dežele, ker večina tega zbora vselej rada pripo­



maga v to, da naša dežela vse važniše pravice 
zgublja oddajajoča jih centralističnej državi ali 
centralističnim ministrom na Dunaju, o katerej dr­
žavi je poslanec Barnfeind dobro djal: rti centra­
listična država si nam pobrala denarje, nravnost 
in mir, sedaj nimaš ti nič, nimamo mi nič, ne moreš 
pomagati ti, ne moremo pomagati mi". In kaj je 
konec ovega poročila, uspeh našega Cletnega zbo­
rovanja? No, finančni odsek nam daje odgovor 
nasvetovajč nam deželi naložiti 38 °/o deželne na­
klade in zraven še na posodo vzeti 200.000 gld. 
Ko bi mi poslanci bili možje podobni možatim 
Tirolcem, potem bi napravili do svitlega cesarja 
adreso in ga lepo poprosili rekoč: svitli cesar, 
dajte, da se o naših deželnih zadevah ne odločuje 
več pri ministrih na Dunaju in pri nam tujih lju­
deh, ampak, kakor je prav in pristojno, doma pri 
deželnem zboru; daj nam deželnega ministra, ki 
bo našemu deželnemu zboru odgovoren, da bo pred 
njim stala in ga vodila vlada sama, ne pa le jeni za­
stopnik, ter da bodemo sklepati zamogli modre posta­
ve in uvesti modro upravo za našo deželo, vse drugo 
se bo po sam sebi vdalo". Toda, ker imate Vi libe­
ralni ustavoverni gospodje in podporniki centra­
listične sisteme tukaj večino, vera, da take adrese 
ne bodete sklenoli, ali vedeti imate, da ste tudi 
Vi krivi vse stiske in ste za njo odgovorni sami. 
Sicer pa mislim, da nam tudi najpopolniša poro­
čila iz gospodarstvene stiske pomagala ne bodo. 
Kar nam pomagati zamore, je le hitra in te­
meljita sprememba sedanje centralistične sisteme. 
Vi se nje še držite, ali jenega propada ne bodete 
zabrauili. Duševna in nravna ničljivost in. vse­
občni srd, ki se iz nje rodi, jo vleče premogočno 
k tlam". (Dobro na desnici). 


